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ﬁENCERCLE la lettre lorsque larelation est une fonction.

a)

4 N
X y b) y c) i
-11 2
-3 3 ON //;\/\\—J
2 6
‘ 7 2 \ )
y f)[ X y g) 4 Y )
-30 1 . ’ .
/{T ; o ] 2 T
300 3 .
10 4
\§ J \_ J

d)

h)

Fonction ou pas fonction ? Telle est la question >
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A) Echauffement

pl.

Parmi les équations suivantes, lesquelles sont des fonctions linéaires ? y

/[a)y

= —2x

b) y =

c) y =

x + 2

5x -4

d y=x-4
| & y=5x |
L v=>% J
7 )

J

pz.

yl

y=3x-6

SN\N
2BIS COMPLETE le tableau suivant :

Voici six graphiques et six expressions algébriques de fonctions du premier degré.

YI

X

A
y /fb

y=2

X

¥ =5x—2x

Restitue a chague fonction son expression algébrique.

i Ordonnée Croissante,
Fonction A.ff|[1e. ou Zéros 3 'origine décroissante ou
linéaire . constante
 J
1°) y=-2x-2 Affine L -2 décroissante
-2
2°) 'y =3 linéaire / 3
39 y=-1
y =37 linéaire 0 0 décroissante
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3 . Analyse de graphiques de fonctions : (NAM P 158-159 Activité 5 /AM P 162 activité 2)

RESTITUE a chaque graphique son équation

y1

]

><V

a=f4. ?)
&

b =fs.

C=f1

: Q,C'
Droite Zéro Oﬁ%c;ir;?r?ee a Pente
d; 0 QQD 3
4
d = 7y 3
2 3
d; -3 3 1
a4 #Qb 3 0
> ;
O ¢
fi:y=3-2x
/0
fory=—2x-1
A f3 . y = - 2
YN o
a Q ‘ | f4 Y= 3+ 2x
&V'
\}\ b \e
Droite Zéro Orlfiorir;ﬁg a Pente

-3 3

d, — == 3 -2
-2 2

d, 1 _-1 1 9
-2 2

ds / 2 0

d4 __3 3 2

2
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fiiy=x
a f
fyry=2x
. R f3:y=—;—x
’ X fpry=—2x

Droite Zéro OrI(’j:r?gniﬁ(ea e pente
d, e 0 g@ - 1
d; d 0 7 2
d3 a 0 0 _71
dy C 0 2
ds f 0 %
d6 b 0 0 -1

@4. —— =

A partir des informations données, retrouve les
droites et compléte le tableau.
Droite ZEéro Urldurnrllee a Pente
I'origine

c 3 3 -1

a 1 -2 2

b ) 1 0,5

e 1 -2 -2

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 5



5. Dans chaque cas, DETERMINE le type de variation de la fonction représentée graphique “
&
a) Y b) YA <) Y
s 5 s/
4Bl
= = ol 1/
1 H
H -1 E "} 40 -p-1 1 e "} £ P Pf!- I "}
3 3 El
= \ = 75
Fonction linéaire Fonction constante Fonction affine
. . A . L &
6. INDIQUE pour chacune des fonctions polynomiales de degré 0 ou 1 décrites dans le t d
suivant; &
4
a) s'il s’agit d’une fonction linéaire, affine ou congt
b) si la représentation graphique est une droit% ele"a 'axe des abscisses ou non ;
c) sila représentation graphique est une d ant par l'origine du plan cartésien ou non ;
Fonction 1 Fonction 2 Fonction 3 Fonction 4 Fonction 5
Pente 2 \0 -3 0 -5
Ordonnée a
. ek -5 0 0 4
I'origine
) affine b) non c) non
a) constante b) oui c) non
tion 3 : a) linéaire b) non C) oui
Fonction 4 : a) constante b) oui C) oui
Fonction 5 : a) affine b) non c) non
CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 6



7. DETERMINE le paramétre qui a été modifié dans les droites ci-dessous : le coefficient \
directeur (pente) ou l'ordonnée a l'origine ?

a) ¥ b)

b

L )

-

=
-
-

w2 o B 11

uh,"_‘_‘_‘_h_

1
T
1
=
1
B
1
=l
)
s
=
e
Il
1
=
1
A
1
1= o J—-‘D i = e (1
.
1
T
1
Iy
1
o
1
}J
[4 218 ] J—b Moo e O
|

b
I N J
K La pente (a) ordonnée a l'origine (b) ordonnée a ngrga‘(b)
\"4

-
8. DETERMINE de quel type de fonction il s’agit, sachant que le graphique de la fonction est une
droite.
\J
Y| X 0 ! 2 3 ¢ ™Fonction Linéaire
y 0 4 8 12
b) | x -2 -1 0 i Fonction Constante
y 3 3 3 3 3
Fonction affine
c) | X 5
y 18

9. Une entrée a un parc d’attraction colte 30 €, et ce, peu importe le nombre de manéges \

chaisis.
a) w la table de valeurs ci-dessous.
A N
Nombre de manéges choisis 0 1 2 3 10
Prix (€) 30 30 30 30 30

b) Que remarques-tu au sujet du prix d’entrée en fonction du nombre de manéges choisis?
Il reste le méme soit 30€ : il est constant => fonction constante (Y = 30)

c) DECRIS le graphique représentant la situation.

\ Droite paralléle a I'axe des abscisses ( droite « horizontale ») qui passe (O ;30)

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 7



10. Le tarif pour une entrée aux glissades aquatiques est de 25 € par jour. On s’intéresse
prix en fonction du nombre de glissades effectuées.

l\é?irgst;rgetle R 1 2 3 4
Tarif (€) 25 25 25 25 25
COMPLETE QJ
Variable dépendante : Tarif Q
Variable indépendante : Nombre de glissades effectuées x.
7Y Coefficient directeur (pente) : O Q

¥ Expression analytique : y = 25 &
¥ Type de fonction : fonction constante 0

¥ Croissante ou décroissante : /

#¥ Zzéro : aucune ’
11. Parmi les expressions analytiques suivantes :
1) y=-3x+5 2) y= 3) y=6-5x

Z!T X
4 =2Xx+9 +—
) Yy =2x % 5

a) Laquelle a le coeffig cteur (pente) le plus élevé ?  fonction 2 erVA

b) Laquelle a icfent®irecteur (pente) le moins élevé ? fonction 3 er-VA

c) Les |8 ontin coefficient directeur (pente) négatif ? 1et 3

EIE\N

12. Parmi les expressions analytiques suivantes, lesquelles sont représentées par des
fonctions linéaires ?

9) y=-2x ) y=x-4

h) y=x+2 k) y=5x

i) y=5bx-4 X
) y=2

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices
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B) Types de fonctions >

- )

FD 1. Soit la consommation d’essence (x) en relation avec le colt (C) définie par la relation

suivante : € = 1,06 x. &

a) De quel type est cette variation ? fonction linéaire

b) Quel est le coefficient directeur? pente 1,06 €/L Q
c) Que représente la variable indépendante ? consommation d’essence Q
d) Que représente la variable dépendante ? co(t

e) COMPLETE le tableau des données suivant :

X
consommation 0 10 40
d’essence(L)
) N
Coat (€) 0 10,60 21 31,80 42,40
46
(o /// Fonction linéaire
pry Equation : y=1,06 X
T 2
//
4o A
4/
I /
\ i
le
> Q}ﬁ&nmaﬁf}ﬁ

O W 2 % 4 so o w0

dessence (libes)

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 9



I . .
-l B) Types de fonctions : suite 2 P
--------------------------------------- /
p. La variation C associe le colt d’entrée au cinéma pour un adulte de 9,75€ en relation avec '
durée du film (x). ]

a) Trouve I'équation de cette situation : y = 9,75

b) De quel type est cette relation : constante Q
c) Quel est le coefficient directeur? (pente) a=0 Q
d) Que représente la variable indépendante ? durée du film x.
e) Que représente la variable dépendante ? codt d’entrée au cigé
f) COMPLETE le tableau des données suivant : %
; _ 10 18 20 32 35
Durée (minutes)

9,75 9,75

C
9,75
Coit (€) ,%S,

g) REPRESENTE graphiquement cette si

Graphique du colt d’entré

inéma en fonction de la durée du film

Cot (€) |

Fonction constante
Equation : y=9,75

» Durée (minutes)

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 10



I . .
-l B) Types de fonctions : suite 3 P
--------------------------------------- /
p& On a entrepris de vider un réservoir contenant 1000 litres d’eau. On le vide a raison de 25 °
litres par heure. ¥

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)

Trouve I xpression analytique de cette situation : y =-25x + 1000

De quel type est cette relation : fonction affine

Quel est le coefficient directeur ? a =-25 Q
Quelle est 'ordonnée a l'origine ? 1000 Qx.

Que représente la variable indépendante ? Nombre d’heures w
Que représente la variable dépendante ? Nombre de litr r%t

COMPLETE le tableau des données suivant : S 6

Temps écoulé (h) 3 4
Nombre de litres restants 1000 925 900
h) REPRESENTE graphiquement ce ittiation :
Gra;fmique du volume d &coulant de la citerne en fonction du temps écoulé
N
Jeve de {xeServolr
titres re-slaﬁ
{ \l\
o
i
an e
a0
R

(e

480 =

Yo

0

208

)

U (2 R3dS e F G AlCA BNl > lemps €ccole(h)

CCN
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I . .
-l B) Types de fonctions : suite 4 P
--------------------------------------- /
p 4. Pour chacune des situations suivantes, IDENTIFIE ce qui est demandé : :
[
a) Pour photographier, les éléves d’'une école, un photographe demande un prix

forfaitaire de 150 € et 8,50 € par éléve photographié.

Variable indépendante. (x) : Equation de cette situation : %
Nombre d’éléves photographiés y=8,5x+ 150

9
Variable dépendante. (f(x)) : Type : Q:\/
Tarif (€) Fonction affim
~

b) Daniel travaille les fins de semaine pour s’acheter un ordinateur. Son salaire horaire est de
6,75 € de I'heure.

) NS
Variable indépendante. (x) : Equation e situation :
Nombre d’heures travaillées & 6,75 X
Variable dépendante. (f(x)) : %& :
Salaire total (€) Fonction linéaire

N

c) Sylvie s’achéte un passeport pour 'aquaparc au colt de 18,50 € pour la journée, peu
importe le nombre d’heures.

Variable indépenda : Equation de cette situation :
Nombre d’heufgs y =18,50
Type :

Fonction constante

de cette situation :

Nombre de sacs vendus =153+ 825
Variable dépendante. . (f(x)) : type :
Profit (€) Fonction affine

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 12



C Signe d’une fonction du premier degré

Théorie
Pour déterminer le signe d'une fonctionq —}p [degréf:x — y=ax+b
a) on détermine le zéro de la fonction f : a
b) on établit un tableau de signes : ’
si Six> %b alors la fonction f et le coefficient a ont le méme signe ; /

. -b . - . .
Six <— alors la fonction f et le coefficient a ont des signes opposés.

a>0
—b
X
y=ax+b ‘ 0 ‘ "
Exemples

fix—sy=-2x+4

)

II"".]F j-"_

h
\
h

b

a = —2 (négatif)

UAA4 Fonctions du premier degré

A6 Histoire de droites Exercices 13



—b
0 Tableau de signes : Exercices >
—

H> Pour chague fonction, dresse un tableau de signes et note sous forme d'intervalle I'ensemblr .
des reels pour lesquels la fonction est strictement positive et strictement négative. ®

a) f1:x—>:,r=%x—1 b) fﬂ:x—>y=——;x+2

c) f 'x—>y—1x
. 3 Zéro

1
f) fB:x—>y=—Zx—3

T T - B S 1
|

o oa o
+

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 14



D) Pente d’une droite - Tableau de signes >

pne’termine la pente des droites ci-dessous en utilisant des points de coordonnées entiéres.

®
4

Fonction linéaire c@‘

i Fonction crois >0 a =& =3

Zéro X 2

Expression awque: y=15x

—b 4—‘ __ .

_ X 3 0

7 0 .

Fonction linéaire car (0,0)

. L Ay .
Fonction décroissante =a<0 a =—y = _2

Ax 3
Expression analytique: y = 2x 4+ g
17
x 2 X -
f@| o+ 0 - S R N

CCN UAA4 Fonctions du premier degré
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x 75

f(x) - 0 + _
A —-3+1 -2 A
a1=—y= =—=0,4 a2=—y=
Ax 0-5 -5 Ax 7 5
Expression analytique:y=0,4X-3 Expressic{ani ique:y = 7X
H> Des deux droites représentées ci-dessous, quelle est celle qui a la plus grande pente ? § &5
yt yt B
1 s 1 5
500+ o5 1
T 0 160 T T T T X T 0 1I00 T T T T X
B §
0 X 0
( - 0 + f(x) - 0 +

Le gra ue ayant une plus grande pente (a ou coefficient directeur) est le premier graphique
car pour une méme abscisse (150), I'ordonnée qui lui corresponde est plus grande (500)

Ay 500 10 20 Ay 25 1
Ouparcaleuls: A = — = —— = — = — Qy =—=—=-
Ax 150 3 6 Ax 150 6
a, > a,
. . 10 . . 1 X
Expression analytique : y = X Expression analytique :y = X o ou y=<

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 16



E) Pente de la droite ou coefficient directeur >

H> 1. DETERMINE le coefficient directeur (pente) des fonctions suivantes. :
&

a) f(x)=3x a=3 b) gx)=—-4x + 4 a=-4

c) h(x) =8-12x a=-12 d) i(x) =5 a=0

IT
2. DECRIS comment se comporte le coefficient directeur (pente) (Positif, négatif ou nul) «
chacune des situations suivantes, FE

a) Le salaire d’'un vendeur qui regoit un salaire de base en plus d’'une certai coysmn sur
les ventes réalisées.

Positif a>0 = fonction croissante &

b) La quantité d’essence contenue dans le réservoir d’'un @elon la distance parcourue.
Négatif a<0 = fonction décroissante

l
c) Le volume d’eau en litre débité par heure dans %cme selon le temps écoulé.

Négatif a<0 = fonction décroissante

d) Le codt de location d’'une voiture se, ance parcourue.
Positif a>0 = fonction cr‘mssan

Ou nulle a =0 fonction const

PD 3. DETERMINE le coefficient directeur (pente) et l'ordonnée & l'origine dans chacune *’
équations suivantes :

®
a y = b) y=-2x+1
irecteur (pente) : 3 Coefficient directeur (pente) : -2
ealorigne: 2 Ordonnée a l'origine : 1
1 2x
- - d = —+—
2 )y 3t s

1
Coefficient directeur(pente) : = i . 2
Ic! ! ur(p ) 5 Coefficient directeur (pente) :E
Ordonnée a l'origine : -2
g Ordonnée a l'origine : 1/3

CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 17



P

P

P

1. DETERMINE le coefficient directeur entre les points A et B dans chacun des cas suivan’ .,

a) A (2,5) et B(5,7) b) A(-3, -4) et B(5,6)

Qz_ﬂ}:.ﬂ,‘ ;q__..'sz £ Ozﬁiﬂ_’;k_‘_’ﬂ* :(5"&4-:!613'
Re=¥y S-2 3 Ka=¥+ S--83 se3 O H
(}_: % = B
3 47

a?) ?\ PZ
X A 3 3 3 )
N +n 54 T 30 A
Y = %4 = =4 4
¥ 1225735013948
a- 3‘&&;_ 2"’!2.,: 4. q
Ye¥e o
an \
W

3. CALCULE le coefficient directeur entre les p%&‘PB dans chacun des cas suivants.

&

<

[g.» 8

i —_— 9
| G
s S
a) / {t3) ) ADe] o
) ’ b) ™
A(-1,3 -
A > b >
AT > c‘) 0@
Q B(3,>
Q%M“_— ’H:Z Q%w'fgwmw“ﬁz“q,w‘g
K - {f 2 WM 3=~ 34 E_? -
...... e : ‘
whta \-a=-1
A NN
4. CALCULE le coefficient directeur dans les situations suivantes : <l
__ aJ@JMplonthier encaisse 115 € pour 2 heures de travail et 395 pour 9 heures de travail. g
B (218) Qﬁ@ s 395 -UIS . 280 - 40 soe g ¢/
Ke~ - = = 4o* e
P2(9, 395) S | eae ]

b) Dans un stationnement payant de la ville de Montréal, on doit payer 12€ peu ifnporte le

nombre d’heures que I'on stationne notre voiture.

P (4. 12)
??— (8;5’?’:}

- d =TT T ¥ S TOAT W

20 ﬁm

G *Me- C$E‘:E
R P-4

-
-

CCN UAA4

Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices

18



p 1. Un marchand a regu un lot de fraises.
Le tableau des valeurs ci-dessous représente le prix qu’il pourra obtenir pour ses fr. &

selon le nombre de paniers vendus.

Nombre de paniers vendus 10 15 20 25

90 120 150

Prix obtenu 60

a) IDENTIFIE la variable dépendante et la variable indépendante dans ce ituggion.
Variable indépendante : Nombre de paniers vendus Q
Variable dépendante : Prix obtenu &
b) DETERMINE le coefficient directeur dans cette situati
a = 6 €/panier car S
Pl(tgllﬂﬂ} Qs !1'_.? El i
P’L{ 1'%“?&) I{-B"f-f
Expression analytique : y = 6x m
2. CALCULE le coefficient directeur dans les situations suivantes : &
&

a) Nancy a déboursé 22,50€ pour 5
I'épicerie bio. On s’intéresse au

%e? 38,25€ pour 85 fraises lors d’un achat
ise.

a=045€/potcar | P, (S0 2230 . e
e Q=Ye-Yr . 38,25-225° 1S3 . 0,43
P2(2R] 238,28) K-X,  85-So 33

pciation de la voiture est la méme chaque année.
n car

Y, (2003 22500)

G4y losco-2esd . Tl2OL0. | |zo
Ke-¥e T3 -7003 ) o

V2(2°13 joseo)

Attention 2020
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F) Analyse

Pente d’une droite - Tableau de signe — Croissance

Aprés avoir lu la légende, compléte le tableau ci-dessous.

e Type de fonction (A pour affine ; L pour linéaire et C pour constante)
e Croissance de la fonction (2 pour croissante ; \ pour décroissante et C pour constante)

=

o @
5 = 2 o = Ign
= B _g 3 . % : o
[} . H
£ 9 8 o 82 |3 4 o =
o © o o € O s 8 O “©
a c -] © a S o ‘o N ~8
2 @ g 2« U 5 c
; : | £ | & | & :
z 2 - B
LU o
a =2x—3 L 2 7 \) 1,5 3
Y (Q ’ (0-3;
b y=2-—x L 1 \ / 2 2
(0;2)
1 0
C = - A 0
y=3X / (0;0)
d -3 +1 L 3/2 \ / 2/3 1
y=-2% (0;1)
2
e y =2 Qs: 0 cst i /
\
3 6
f =6+= L 3/2 7 -4
y=6+5x / / (0:6)
g ®3x A -3 N / 0 0
N
h y=3+x L 1 7 / -3 3
i y=-5 0 cte e / -5
i y=4+2x L 2 7 a -2 4
CCN UAA4 Fonctions du premier degré A6 Histoire de droites Exercices 20



Corrﬁi Jr«PHic‘uc Actimath 3

y=2x~3 ‘ L X=2-X

N
y-'x y= 7‘-’x+i
3 2
¥ d\\ Yy
(6:2) c
;‘-.
} {'_’4"’/ *p

— + ‘%i"—l——} - — b L R T G S
-~ 0 3 X 0} 2 X

Ix
2 y=86
y= * 2
Y ¥ /f,
- 6¥
| of
/
1 /
C 2B S _
e e e S B > e R I oo/_,:' b—§ 00 ! Y o o D
/(—e.--aJ
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Corrbi jraphie'u¢ Actimath 3

1
—4+——+—4 - 000000/0 ~t00~>
x ‘/42 0] 1 X
4 -1)
.'"/
G,/
°
y = -8 yad+2x
Y y//l

4",'"
/
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G) Recherche de ’expression analytique >

M> 1. ECRIS I'expression analytique des fonctions affines suivantes.
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. ECRIST expression analytique d'une Tonction atfine passant par les points sulvants. ] &
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l G) Recherche de ’expression analytique : suite 2 >
....................................... i
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_FDB. DETERMINE I'expression analytique des quatre fonctions suivantes| = Q‘zﬁz'j*: ~f=i =l ey
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H/L Une réparation automobile a colté 141€ pour 2 heures de travail. Une seconde a coltée i

213€ pour 3,5 heures. Les deux factures comprennent les mémes frais pour le

remorquage de la voiture.
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b) Combien colte un remorquage (ordonnée a l'origine) ?
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5. Un réparateur Maytag fait des réparations 4 domicile et &tablit sa facture selon un
taux horaire et des frais de déplacement. Pour sa premiére visite de la journée, il a
fait une facture de 50,50% pour une heure de travail et la seconde facture était de
79,75% pour une visite d'une heure et demie,

a) Quel est son tarif horaire 7
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b} Quels sont ses frais de déplacement?

= ox+th
a'* 238,50 +b
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6. Un plombier encaisse 115% pour 2 haures de travail et 395% pour 9 heures de travail.

a) Quel est son tarif horaire 7
Y. (2, 113) az B4, 2qs-0S_ 280 -
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b) Quel est le colt minimal que demandera |2 plombier si on 'appelle ?
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c) CQuelle est la régle qui décrit cette situation 7
§(x) = 4lox +35
d} Compléte la table de valeurs suivante.
Nombre dheures | 0 3 6 9 12 | 15
Salaire () B35 | ISS |25 |2as | SIS LS

7. Une droite passe par le point (1, - 3).
TgwE“uation des fonctions dont la pente de la droite est :
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- G) Recherche de ’expression analytique : suite 4 Py

p 6. ASSOCIE chaque expression analytique a la représentation graphique correspondante et justifie.
®
f(x)=-2x+3 g(x)=0,5x-2

h(x)=3x-0,5 j(x)=-15x+4

k(x)=2x+4 I(x)=-3x—-0,5 \Q%
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7. DETERMINE I'expression analytique de chacune des fon(* ‘ées ci-dessous. p
1. 2. 3. y=ox+b 4.
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v. DETERMINE les expressions analytiques des fonctions correspondant aux représentations

graphiques ci-dessous. @
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